

(上接第九版)从首届开展的14个省级单位发展到现在的31个省(区、市)。各地因地制宜举办冬季残疾人体育活动,开展冬残奥项目体验、大众冰雪体育赛事、冬季康复健身训练营、冰雪嘉年华等形式多样、内容丰富的活动。创编和推广了迷你滑雪、旱地滑雪、旱地冰壶、冰蹴球、滑冰、冰橇、雪橇、冰上自行车、雪地足球、冰上龙舟、雪地拔河、冰河钓鱼等新颖有趣、深受残疾人喜爱的大众冰雪运动项目。通过编制发放《残疾人冬季体育健身项目和活动方法指导手册》等,为基层残疾人冬季体育健身提供服务和支持。

4. 残疾人康复健身体育服务不断改善。实施“自强健身工程”和“康复体育关爱工程”,促进残疾人康复健身。加强残疾人康复健身体育服务队伍建设,创编推广残疾人康复体育、健身体育项目和方法,研发推广康复体育、健身体育器材,丰富残疾人体育服务产品,推进社区残疾人健身体育和居家重度残疾人康复体育服务。《全民健身基本公共服务标准(2021年版)》等国家政策法规明确规定要求改善残疾人健身环境,要求公共体育设施免费或低收费向残疾人开放。截至2020年,全国残疾人健身示范点累计建设10675个,共培养、发展残疾人社会体育指导员12.5万名,为43.4万户重度残疾人提供了康复体育进家庭等服务。同时,面向经济欠发达地区和乡镇、农村地区给予重点支持,积极引导建设残疾人冬季健身活动服务站点。

5. 残疾人体育教学科研取得进步。中国把残疾人体育纳入特殊教育和师范、体育教学计划,残疾人体育科研机构建设步伐加快,中国残疾人体育运动管理中心、中国残疾人事业发展研究会体育发展专业委员会以及多所高校成立的残疾人体育科研机构成为残疾人体育科研的重要力量。残疾人体育人才培养初步形成体系,部分高校开设残疾人体育相关选修课程,培养了一批残疾人体育专业人才。残疾人体育科研成果不断丰富。截至2021年,关于残疾人体育研究的国家社科基金项目累计超过20项。

三、残疾人竞技体育水平不断提高

残疾人参与体育赛事日益增多,越来越多的残疾人运动员参加国内外残疾人体育赛事,勇于挑战,超越自我,展现自强不息、顽强拼搏的精神,成就出彩人生。

1. 在重大国际残疾人体育赛事中表现优异。自1987年起,中国智力残疾人参加了9届世界夏季特奥会和7届世界冬季特奥会,展示了“勇敢尝试、争取胜利”的特奥精神。1989年,中国聋人体育首次走出国门,参加了新西兰克赖斯特彻奇第16届世界聋人运动会。2007年,在美国盐湖城第16届冬季残奥会上,中国代表团获得1枚铜牌,首次在冬季残奥会上夺得奖牌。此后在多届夏季和冬季残奥会上取得佳绩。积极参加亚洲残疾人体育赛事,屡获殊荣。1984年,中国残奥体育代表团24名残疾人运动员在纽约第7届残奥会上参加了田径、游泳、乒乓球三个大项的比赛,获得2枚金牌、24枚奖牌,在残疾人群体中掀起了参与体育运动的热潮。此后中国残奥体育代表团相继参加了历届残奥会,成绩稳步提升。2004年,在雅典第12届残奥运会上,中国体育代表团获得63枚金牌、141枚奖牌,金牌数和奖牌数跃居第一。2021年,在东京第16届残奥运会上,中国体育代表团获得96枚金牌、207枚奖牌,连续五届实现金牌、奖牌榜双第一。“十三五”时期,中国残疾人体育代表团共参加160项国际赛事,取得114枚金牌。

2. 全国性残疾人体育赛事影响不断扩大。自1984年举办首届全国残运会以来,中国已先后举办了11届全国残运会,比赛项目从田径、游泳、乒乓球发展到34个项目。自1992年第三届全国残疾人运动会起,全国残疾人运动会正式列入国务院审批的大型运动会系列,形成每四年举办一次的机制,残疾人体育逐步进入制度化、规范化的发展轨道。2019年,在天津举办的第十届全国残运会暨第七届全国特奥会首次实现全国残运会和全国运动会同城举办。2021年,在陕西举办的第十一届残运会暨第八届特奥会首次实现了全国残特奥会和全国运动会同城同年举办,促进了两个运动会的同步规划、同步实施、同样精

中国残疾人体育事业发展和权利保障

除了举办全国残运会,还在各地举办全国性肢残人、盲人、聋人等各类单项赛事,吸引各类残疾人广泛参与体育运动。通过举办经常性全国残疾人体育赛事,培养了残疾人运动员队伍,提升了残疾人运动水平。

3. 冬残奥运动水平快速提升。北京冬残奥会的成功申办,为中国冬残奥运动发展带来重大机遇。中国高度重视冬残奥会备战工作,制定实施了系列行动方案,积极推动项目布局,统筹训练设施、器材保障、科研服务,组织训练选拔优秀运动员,加强技术力量培养和国际合作,聘请国内外高水平教练员,组建国家集训队,高山滑雪、冬季两项、越野滑雪、单板滑雪、冰球、轮椅冰壶等6个冬残奥大项全部纳入全国残运会赛事,推动29个省(区、市)开展冬季项目。自2015年至2021年,全国开展的冬残奥会大项由2个拓展到6个,实现了比赛大项全覆盖;运动员由不足50人发展至近千人,技术官员从无到有发展到100多人。自2018年起,每年举办全国性冬残奥项目比赛,并纳入2019年和2021年全国残运会赛事。2016年以来,中国残疾人运动员参加冬残奥系列国际赛事,共获得47枚金牌、54枚银牌、52枚铜牌。中国将有96名运动员参加北京冬残奥会全部6个大项73个小项的比赛,与2014年索契冬残奥会相比,参赛运动员增加了80余名,参赛大项增加了4个、小项增加了67个。

4. 残疾人运动员培养保障机制逐步完善。根据残疾人运动员的类别及适宜开展的体育项目,对残疾人运动员进行医学和功能分级,为残疾人运动员公平参与各类体育项目提供了前提和保障。建立健全县级发现选送、市级培养提高、省级集训参赛和国家重点培养四级联动的残疾人运动员业余训练体系,举办青少年选拔赛、训练营,加强后备人才培养。加强残疾人体育教练员、裁判员、分级员等专业人才队伍建设。加强残疾人体育训练基地建设,命名45个国家残疾人体育训练基地,为残疾人运动员竞赛、训练、培训、科研等提供保障和服务。各级政府采取措施,切实解决残疾人运动员就学、就业和社会保障问题,开展优秀运动员免试进入高校试点工作。制定《残疾人体育赛事活动管理办法》,促进残疾人体育赛事规范、有序发展。加强残疾人体育道德作风建设,严禁使用违禁药物和各种违规行为,维护残疾人体育比赛的公平、公正。

四、为世界残疾人体育运动作出贡献

开放的中国积极承担国际义务,成功举办北京残奥会、上海特奥会、北京远南运动会、广州亚残运会,全力筹办北京冬残奥会、杭州亚残运会,有力促进了中国残疾人事业发展,为国际残疾人体育运动发展作出了突出贡献。中国全面参与国际残疾人体育事务,不断加强与其他国家和国际残疾人组织交流合作,增进各国人民包括残疾人之间的友谊。

1. 成功举办亚洲综合性残疾人体育赛事。1994年,北京举办第六届远南运动会,42个国家和地区的残疾人代表团共1927人参加,规模超过历届。这是中国首次举办国际综合性残疾人运动会,展示了改革开放和现代化建设的丰硕成果,加深了社会对残疾人的了解,助推了中国残疾人事业发展,对推进“亚太残疾人十年”行动产生了积极影响。2010年,在广州举办首届亚残运会,41个国家和地区的运动员参赛。这是亚洲残疾人体育组织重组后举办的首届运动会,也是亚运会与亚残运会历史上首次在同一城市同年举行,进一步推动了广州的无障碍环境建设。通过举办亚残运会,在全社会广泛传播了残疾人体育精神,营造了扶残助残、残健融合的良好氛围,使更多残疾人共享社会发展成果,提高了亚洲残疾人体育运动水平。2022年,第四届亚残运会将在杭州举办。届时,40多个国家和地区的约3800名残疾人运动员将参加22个大项、604个小项的竞争,必将有力促进亚洲人民的友谊与合作。

经济日报社拟通过2021年度新闻记者证核验人员名单公示

根据国家新闻出版署《关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》,经济日报社对持有新闻记者证人员资格进行严格审核,现对拟通过2021年度新闻记者证核验的人员名单进行公示。

举报电话为(010)58392345 (010)58393397

拟通过2021年度新闻记者证核验人员名单:

艾芳	敖蓉	白海星	白云飞	包元凯	暴媛媛	蔡本田	蔡淳	曹红艳	曾金华	曾诗阳	常理	陈博	陈丹菁	陈发宝	陈发明	陈果静	陈建	陈建辉	陈力
陈蓉蓉	陈小方	陈学慧	陈艳	陈莹莹	陈郁	陈煜	仇莉娜	崔国强	崔伟祥	代玲	代明	丁鑫	董碧娟	董庆森	杜芳	杜铭	杜秀萍	冯其予	高伟东
高兴贵	高妍	顾金俊	顾阳	关晋勇	管培利	郭存举	郭红燕	郭静原	郭子源	韩秉志	韩叙	贺建明	贺浪莎	胡达闻	胡文鹏	胡英华	黄俊毅	黄平	
黄晓芳	黄鑫	吉蕾蕾	吉亚斯	季正聚	江帆	江蓝	姜范	姜天骄	蒋波	蒋华栋	康巨淋	康琼艳	亢舒	来洁	赖毅	赖永峰	郎冰	雷婷	黎越
李琛奇	李晨阳	李春霞	李丹	李丹丹	李红光	李鸿涛	李华林	李己平	李佳霖	李劫	李景	李景录	李静	李力	李苋达	李莎	李盛丹歌	李瞳	李万祥
李欣玥	李学华	李彦臻	李遥远	李苑	李哲	李治国	连俊	廉丹	梁剑箫	梁婧	梁睿	梁桐	廖伟径	林火灿	林蔚	刘畅	刘成	刘春沐阳	刘慧
刘瑾	刘亮	刘麟	刘溟	刘容	刘威	刘晓峰	刘辛未	刘兴	刘志奇	刘志强	柳洁	柳文	陆敏	栗笑语	罗怀伟	吕立勤	马春阳	马洪超	马翩宇
马维维	马玉宏	孟飞	孟翰禹	孟宪江	倪梦婷	牛瑾	欧阳梦云	欧阳优	潘世鹏	潘笑天	庞彩霞	裴文	彭江	齐东向	齐慧	齐平	钱通	乔金亮	乔申颖
乔文汇	乔海波	秦文竹	秦悦	渠丽华	瞿长福	曲俊澎	冉瑞成	商瑞	余惠敏	余颖	沈慧	施普皓	石晶	宋斌	宋博奇	宋美倩	苏大鹏	苏海河	苏民
孙昌岳	孙潜彤	孙世芳	覃皓珺	陶杰	陶天添	陶筠	田士达	田晓军	田原	童云斐	童政	拓兆兵	王政	王宝会	王宝锐	王金虎	王晋	王荆阳	王俊鹏
王琳	王霖	王胜强	王涛	王薇薇	王伟	王新伟	王轶辰	王玥	王志远	王智	王子萱	魏永刚	温宝臣	温济聪	翁东辉	吴秉泽	吴浩	吴佳佳	吴陆牧
武力	武亚东	武自然	夏先清	向萌	谢飞	谢慧	谢瑶	辛自强	熊丽	徐达	徐涵	徐立京	徐如俊	徐文营	徐晓燕	徐胥	许红洲	许凌	许跃芝
薛志伟	闫伟奇	杨国民	杨海泉	杨开新	杨明	杨涛	杨学聪	杨阳腾	杨忠阳	杨子佩	姚进	姚强	殷立春	于浩	于泳	余健	禹洋	郁进东	喻剑
袁勇	原洋	翟朝辉	翟天雪	张保	张丹青	张海燕	张虎	张建军	张静	张可	张倩	张曙红	张双	张苇杭	张小影	张雪	张毅	赵登华	赵晶
赵青	赵淑兰	赵田格格	赵妍	赵智钢	赵子忠	郑彬	郑波	郑庆东	郑杨	钟华林	周斌	周雷	周琳	周明阳	周青	周颖一	朱琳	朱文娟	朱铁琳
祝惠春	祝君壁	祝伟																	

研发推广适合国情和各类别残疾人锻炼的小型康复体育和健身体育器材,创编普及项目和方法。残疾人充分参与体育活动,追求卓越,突破自我,团结拼搏,共享平等融合,实现人生出彩。残疾人体育弘扬中华优

秀传统文化,关爱生命、弱有所扶、和合包容,鼓舞和激励更多残疾人热爱体育、参与运动。广大残疾人自尊、自信、自立、自强,发扬中华体育精神,在体育中展现生命力量和卓越品格。残疾人通过体育活动,平等参与社会生活的权利得到更好保障。

3. 坚持同等重视各类人权,实现残疾人全面发展。残疾人体育是一面镜子,折射出残疾人的生活水平和人权状况。中国确保残疾人享有各项经济、政治、社会、文化权利,为残疾人参与体育活动和社会生活、实现全面发展奠定了坚实基础。在发展全过程人民民主中充分吸收残疾人及其社会组织、群众代表的意见,使国家体育制度更加公平和包容。不断加强残疾人社会保障和福利服务,稳步提高残疾人受教育水平,更好保障残疾人就业权利。完善残疾人公共法律服务体系,加大对残疾人人身财产的保护力度,消除基于残疾的歧视。定期开展残疾人体育先进评选,表彰在残疾人体育发展中作出积极贡献的单位和个人。加强对残疾人体育活动的宣传报道,通过各种渠道和形式,传播残疾人体育新观念新风尚,营造良好社会环境。社会大众深入了解“勇气、决心、激励、平等”的残奥会价值,认同无障碍理念,增强平等融合意识,对残疾人事业各项工作更加关注和支持。社会各界通过“残疾人健身周”“残疾人文化周”“全国特奥日”“残疾人冰雪运动季”等契机,以活动赞助、志愿服务、拉拉队等形式支持促进残疾人参与体育活动,共享社会文明成果。残疾人体育活动推动全社会增强尊重和保障残疾人固有尊严和平等权利的社会氛围,有力地促进了社会文明进步。

4. 坚持推进国际合作,加强残疾人体育交流。中国主张加强不同文明交流互鉴,将残疾人体育作为残疾人领域国际友好交流的重要部分。作为体育大国,中国在国际残疾人体育事务中发挥着越来越重要的作用,有力促进了区域和全球残疾人体育发展。中国残疾人体育蓬勃发展,是中国积极履行联合国《残疾人权利公约》、落实联合国2030年可持续发展议程取得的丰硕成果。中国尊重各国文化、体育和社会制度的多样性,强调国际体育活动和规则中的公平正义。中国不附加任何条件,积极向国际残奥委员会发展基金捐款,搭建体育设施资源共享机制,向国外残疾人运动员、教练员开放国家级残疾人体育训练中心。中国促进残疾人广泛参与国际体育活动,增进民间交流了解和民心相通,推动构建更加公平公正合理包容的全球人权治理秩序,升华了世界各国人民之间的友谊,促进了世界和平与发展。中国强调残疾人是人类大家庭的平等成员,始终高扬人道主义和国际主义精神,推动残疾人体育国际交流合作,以残疾人体育交流合作描绘不同文明交流互鉴的宏伟画卷,积极构建人类命运共同体。

结束语

关心残疾人,是社会文明的重要标志。发展残疾人体育,对于激励广大残疾人自尊、自信、自立、自强,弘扬自强不息时代精神,营造全社会理解、尊重、关心、支持残疾人和残疾人事业,共同促进残疾人全面发展和共同富裕有着十分重要的作用。新中国成立以来,特别是中共十八大以来,中国残疾人体育事业取得举世瞩目的成绩。同时也要看到,中国残疾人体育发展仍然不平衡、不充分,存在较大的地区和城乡差距,服务能力仍然不足,康复健身体育的参与率还需进一步提高,残疾人冰雪运动还需进一步普及,发展残疾人体育依然任重道远。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国共产党与中国政府坚持以人民为中心的发展思想,坚持弱有所扶,保障残疾人平等权利,增进残疾人福祉,提高残疾人自我发展能力,切实尊重和保障包括残疾人参与体育运动的权利在内的各项权益,推动残疾人事业向现代化迈进,不断满足广大残疾人对美好生活的向往。

(新华社北京3月3日电)

